



阳光体育 快乐足球

二〇二一年六安市未成年人体育品牌工作综述

代中胜

图为解放路二小足球场上，运动员们正在进行足球训练。

本报记者 田凯平 摄

2021年，六安市教体局着眼深化体教融合，促进青少年健康发展，以“奔跑吧·少年”暨阳光体育儿童青少年主题健身活动为载体，持续推进“校园足球”活动的普及提升，打造“快乐足球”青少年体育特色品牌，引导中小学生在足球运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

多措并举，全面普及。自2015年以来，市教体局着眼校园足球长远发展，立足实际、科学布点，精心组织全市中小学校参加全国青少年校园足球特色学校创建活动。截至2021年，我市已有六安一中、毛坦厂中学等109所学校被认定为全国青少年校园足球特色学校，其中小学48所、初中49所、高中12所；裕安区金马幼儿园等4所幼儿园被认定为全国足球特色幼儿园。2021年，我市又遴选城南镇裕安小学、皖西当代中学等15所学校申报全国青少年校园足球特色学校。同时，遴选六安市清水河幼儿园等4所幼儿园申报全国足球特色幼儿园。通过几年来创建遴选活动，增强了足球特色学校和足球特色幼儿园的示范辐射效应。

为培养中小学生对足球运动的兴趣，市教体局注重发挥市足球协会、众意足球俱乐部等社会体育组织的师资优势，多形式、多渠道普及校园足球知识和技能。今年以来，先后开展校园足球网上教学活动；举办足球冬(夏)令营，解放路一小、解放路二小、梅山路小学等10余所学校230余名学生参加活动；组织足球知识技能送教进校园活动，足球专业教练员走进裕安区杨店小学、罗集小学等学校开展一周一次的足球培训活动。为增强校园足球的吸引力，2021年2月，霍山县城关小学趣味足球活动，700余名学生和家家长参加活动；5月，市体育中心举办“我是超球少年”足球文化节，历时三天，参与人数500余人；7月，众意足球俱乐部和解放路第一小学联合在市体育中心内举办足球亲子嘉年华活动，参与人数超300人，既增进了亲情，又让孩子们体验了足球运动的快乐。

为提升学校开展足球运动的积极性和主动性，市教体局每年拿15万元左右，建立校园足球奖励制度，对在六安市年度青少年校园足球联赛中获得前四强的学校代表队给予现金奖励。同时，将足球项目纳入中考体育选考科目，有力地调动了中小学校开展校园足球运动的内在动力。

加强保障，夯实基础。为进一步加强全市中小学、幼儿园足球运动场地建设，及时补充校园足球运动设备器材，市、县区委、政府坚持将学校足球场地设施建设纳入“薄弱学校改造计划”“大别山教育品质提升项目计划”，逐年加大资金投入。2020年至2021年，仅六安城区就先后完成皋城小学、清水河小学、毛坦厂中学实验学校、解放路一小紫荆巷小学、涇河学校、城南镇裕安小学等14所学校的足球场等校园运动设施建设，新建面积11.6万平方米，单个面积约8000平方米，总投资约6600万元。目前，全市共有校园足球场567块，累计新增足球场525101平方米。同时，为提高广大足球教学教师的教学水平和专业技能，市教体局积极鼓励支持全国青少年校园足球特色学校校长、中小学校体育教师参加国家和省相关部门组织的足球教师培训班。今年10月，结合市第五届运动会筹备，组织60余名青少年足球裁判员、教练员进行为期2天的集中培训，有效提高了青少年足球裁判员、教练员的专业能力。今年以来，全市中小学校约170余名体育教师参加国家和省市组织的足球培训。

常态竞赛，健全机制。2021年，市教体局进一步完善班级、学校、县区、市级校园足球四级联赛机制，在开展常态化足球联赛中不断提升我市校园足球运动的发展水平。年初以来，先后组织2021年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨安徽省青少年“未来之星”阳光体育大会六安分会分会场活动、六安市“五一”奔跑少年足球赛、六安市阳光少年暑假足球联赛、六安市足球八校邀请赛、追梦少年足球交流赛等青少年足球赛事活动486场次，参加比赛的中小學生达到3867人。参加比赛的足球队有：城北小学、梅山路小学、人民路小学、解放路小学、解放路二小等50余所学校。同时，市教体局积极组队参加省教育厅和省体育局组织的青少年足球竞赛活动。今年6月至7月，组织由52所学校学生参与的13个组别的校园足球队，参加由省教育厅、省体育局主办的2021年全国校园足球夏令营安徽分营所有组别的比赛，经过激烈角逐，我市小学女子甲组获得亚军，小学男子乙组获得第五名，小学男子甲组获得第八名，为历史最好成绩。10月份，11个组别的校园足球队参加2021年度安徽省青少年足球锦标赛和安徽省校园足球联赛。7月份以来，围绕筹备市第五届运动会，将青少年足球项目从市第四届运动会的1个组别增加到5个组别，并设为必报项目，指导各县区广泛开展校园足球邀请赛活动，每个县区组织5支不同组别的校园足球队。10月底至11月初，市五运会竞赛委将组织全市35支校园足球队参加竞赛活动，通过竞赛提升我市校园足球的整体质量和水平。

王先如名师工作室 教学成果被推广

本报讯(记者 单姗)为进一步发挥名师工作室的专业引领作用，凸显工作室的研究成果价值，体现名师工作室辐射带动作用，近日，金安区教育局下发《关于推广王先如名师工作室小学语文课堂教学结构改革项目成果的通知》，将在全区范围内推广王先如名师工作室近年来在“板块教学与单元组设计深度融合”方面的研究成果。2019年秋季学期，义务教育阶段语文学科全部使用统编教材。为促进小学语文教师对统编教材的深入钻研与交流，推动课堂教学结构的优化改革，六安市王先如名师工作室以“板块教学与单元组设计深度融合”为切入点，大胆开展小学语文课堂教学结构改革探索，开展“板块教学与单元组设计深度融合”系列专题活动，旨在对统编教材课堂教学结构改革进行大胆有益的探索和尝试，并建立耳目一新、具有实效性的单元组教学模式。王先如名师工作室经过三年时间，深入金安区各小学，历经11场“板块教学与单元组设计深度融合”专题活动实践研

究，参研参训教师近千人次，收到教师专业发展、课堂严谨高效、学生提质增效的良好效果。目前该项目研究已进行反思、总结，完成11个单元组设计专辑，制定出《小学语文板块教学与单元组设计深度融合的实施方案》，形成了自己的教学主张和指导策略。据悉，“板块教学与单元组设计深度融合”是以单元主题为依托，展开大单元教学系统设计，在整合教科书选文内容的基础上，进行全面的板块设计，课堂教学时，以板块的方式呈现给学生，各板块之间既相对独立，又相互衔接，每个板块对应教学的一个目标，最大限度地提高语文教学效率。2021—2022学年度，工作室将以送教送教的形式，在金安区各乡镇学校开展“板块教学与单元组设计深度融合”不同单元的专题系列研讨活动，具体指导全区教师立足于单元组设计，充分领会教材编写上的特点，整体吃透教材、使用教材，以板块教学推进课堂教学，提高小学语文课堂教学的效率和质量。

让山乡教学“活”起来

——金寨县古碑初级中学社团活动侧记

本报记者 徐缓 陈力 文/图

10月26日，金寨县古碑初中体育教师宋宁军带着篮球小运动员们从安徽省青少年“未来之星”阳光体育赛场上载誉归来；在六安市阳光体育运动会上，校篮球队代表金寨县获得冠军，随后代表六安市参加全省比赛进入四强。该校徐应平校长高兴地说：“这是我克服重重困难，落实‘五育’并举，坚持培养‘德智体美劳’全面发展教育宗旨的可喜收获。”

地处深山的古碑镇红色文化底蕴丰厚，在抗日时期是安徽省政府所在地，涌现出8位开国将军；新中国建设时期，古碑林场场长几十年带领工人在荒山野岭上植树造林，将荒山变成林海，被评为全国林业模范。学校落实立德树人根本任务，依托这些资源常态化地开展红色教育，秉承红色基因。针对农村留守儿童多、家庭教育缺失等问题，加大家校沟通力度，开展一系列课内德育美育教学之外，加强课外社团活动力度，寓教于乐，让教学“动”起来、“活”起来，增强学生的学习自律性、内生动力，发现学生的艺术、歌咏、体育等特长，提升其自信心，促进孩子们健康成长。

我是七年级学生，叫洪瑞明，我非常喜欢跳胡老师编排的这个韵律操。“舞蹈队里，小瑞明个子明显比其他跳舞的同学矮，瘦瘦的，很精神，虽然跳得直冒汗，依然快乐无比。”我叫汪韵娜，八年级。“旁边一个漂亮的小姑娘积极地表白说，“以前老是跳固定的课间操，没有跃动感，我们都喜欢胡老师自己编排的舞蹈。”10月29日，我们采访时，40人的舞蹈队在老师胡燕的带领下，利用课间10分钟，欢快地表演着。

校办主任任喻正林介绍道，近年来，学校依托传统项目和师资现状，重点开展经典诵读、传唱红色歌曲，以及篮球、足球、美术等社团活动，深受学生们的喜爱，取得一些成绩。比如2018年该校组队代表金寨县参加六安市阳光运动会获一等奖；校足球队获得市亚军；2019年获全国青少年校园足球特色学校称号；同年12月校篮球队代表金寨县参加六安市“三对三”篮球赛获一等奖；2020年校女子足球队获得金寨县校园足球亚军。

我们正交流着，操场上的男足对抗赛已经火热开始。“詹洋，快，注意脚下。传啊！”“彭宗玉，注意接球！”场边的啦啦队员激动地呼喊着助威。“周子琳，汪水奕，程秀琴……我们要开赛啦，冲啊。”巾帼不让须眉。在古碑初中的足球场上，不仅仅可以看见威风凛凛的男足队员的风采，还有英姿飒爽的女足队员的精彩场面。目前，校男足35名队员、女足15名队员，在专业体育教师的指导下，开展常规化训练，吸引着越来越多孩子们的眼球。

在美术教室里，王汝汝老师正在给20多名学生上素描与色彩课。“孩子们自己当模特，我可以边教人体素描，边讲解着装色彩。课余我还带孩子们到户外写生，画画自己家乡的山水和人物，他们积极性都无比高涨呢！”

作为在基层工作了30多年的徐应平校长深有体会地说，乡村学校的孩子要想拥有与城市孩子一样的全面发展的机会，必须千方百计地利用一切可以利用的条件。“双减”后，学生的课余时间多了，本堂课内提质增效、课外丰富多彩的



孩子们在课间快乐地跳着韵律操。



美术课上专心学习素描。

理念，为满足学生多元化需求，促进学生个性发展和特长发展，学校选聘了社会上具有资质的舞蹈、美术、书法教师到校兼职，增设了舞蹈、美术、器乐等社团，改编了课间操，增添更有活力的韵律操，让绝大多数学生都有出彩的机会，让他们能拥有自信，快乐健康成长。现在，学校篮球队里男生30人、女生20人；足球队里男生35人、女生15人；美术爱好者50人；舞蹈队40人；书法爱好者35人，学习信息技术的学生有60人，还开设有古筝课。

金寨县古碑初级中学1976年2月建校，2001年5月上海市南联建安公司总经理钱金才先生投资援建新建校古碑金才希望中学，现有教学楼、综合楼、教师公租房、师生食堂及男女生宿舍各1幢、教师宿舍楼2幢，校舍建筑面积6936平方米，在校生810人，18个教学班，教师在岗71人。学校突出“立德树人，以生为本，和谐发展，为学生的终身发展奠基”的办学理念，内强管理，形成民主、和谐、求真、敦行的校风，活读书、勤思考、强健身、铸成长的学风，爱生、乐业、树身、育人的教风；秉承“博学于文，约之以礼”的校训，外树形象，全面实施素质教育，教育教学质量大幅提升。该校先后被授予“文明学校”、“文化学校”称号；连续数年，初中升学率、升入省市示范高中生数及各项综合评价均名列全县农村学校前茅，多次受到县委、县政府及教育主管部门表彰。



女足赛场上竞技对抗激烈。

阳光运动正当时

10月25日—10月29日，在全校师生们的热切期盼下，六安一中东校区党总支部第10届秋季田径运动会举行。本届运动会比赛项目包括径赛：100米、200米、400米、800米、4\*100米和4\*400米，田赛：立定三级跳远、跳高、跳远和铅球，以及教工项目。

六安一中东校区高度重视校园体育工作，注重学生的全面发展。开幕式上，3400多名学生组成72个花样方阵，青春昂扬，风光无限。有的舞动红旗，歌唱

运动的热情；有的展示拼搏姿态，不负众望劈波斩浪。六安一中东校区党总支部书记、校长尹孝成和同学们一起分享体育运动的意义和作用，并鼓励同学们：“希望你们每个人都成为身体强壮、内心强大的人，希望你们每个人都能培养一到两项终生喜爱并终生坚持的体育运动。”

图为精彩的文艺表演环节，彰显六安一中东校区学子多才多艺的综合素质和积极向上的精神风貌。

本报记者 单姗 文/图



军训汇演展风姿



24个方阵，24面旗帜，10月20日下午，飒飒秋雨中，皖西中学操场上，1200名高一新生在军训会操汇报表演中，磨练意志，展示风采。

匕首操方阵的同学们，马步弓步跨步，亮刀刺刀收刀，挥臂抬手间，潇洒有力。拳术方阵格外亮眼，拳到之处，带劲生风，干净利落。炮火、烽

烟、伤员急救……令人热血沸腾的红蓝攻防对抗表演中，同学们化身勇敢的战士，展现勇敢顽强的训练作风。在共绘蓝图环节，同学们在操场上组成“1921—2021，中国共产党万岁、中国地图”等图样，表达对祖国的热爱。军训是很多学校的开学第一课。通过此次军训，皖西中学强化了高一新生的爱党爱国意识、遵纪守法意识，强化了团结合作和顽强拼搏意识，也激励同学们在三年的高中生活中勤奋努力，自强不息。本报记者 单姗/文 隋文进/图



六安市教体局微信



掌上六安APP



掌上六安微信



六安新闻微信